
第 1 页，共 12 页 

2025 高三地理选择题专练 01 

一、单选题 

2021 年 12 月 30 日，世界规模最大的抽水蓄能电站在我国河北省丰宁县投产发电。该电站有上、下

两个水库，在电力负荷低谷时抽水至上水库，相当于储存电能，在用电高峰期再放水至下水库发电，被誉

为“超级充电宝”。图左为“京津冀区域位置图”，图右为“抽水蓄能电站工作原理示意图”。据此完成

下面小题。 

 

1．丰宁县建设抽水蓄能电站的区位优势（   ） 

A．降水丰沛，径流量大 B．地处山区，地形坡度大 

C．风能、太阳能资源匮乏 D．靠近京津冀，农业用水量大 

2．该电站“下库的水流向上库”的时段最可能是（   ） 

A．12～18 时 B．18～24 时 C．0～6 时 D．6～12 时 

3．抽水蓄能电站建设的主要目的是（   ） 

A．稳定电网运行 B．弥补发电不足 C．改善大气质量 D．减少水资源浪费 

 

1．根据抽水蓄能电站工作原理，可知抽水蓄能电站主要是借助一定的地势落差来转化存储能量，由图丰

宁县地处山区，地形起伏大，B 正确；抽水蓄能电站与径流量有一定的关系，但不是影响抽水蓄能电站的

主要因素，A 错误；抽水蓄能电站的主要作用不是作为农业灌溉的，D 错误；抽水蓄能电站主要是用来稳

定电网的，与当地风能、太阳能的匮乏无关，C 错误。故答案选 B。 

2．从材料可以看到“在电力负荷低谷时抽水至上水库，高峰期再放水发电”，根据抽水蓄能电站工作原理推

测，该电站发电时期为用电量高峰时期，而在用电较少的时期，将部分电能用于抽水，因此把下水库的水

用泵抽到上水库的时间主要集中在用电量较少的 0～6 时的后半夜，而 6～12 时上午、12～18 时下午和 18～

24 时的上半夜用电需求较大，C 正确 ABD 错误。故答案选 C。 

3．蓄能电站是发电多余时储蓄电能，在用电高峰期发电，其目的主要是稳定电网运行，并不是增加了能

源，A 正确 B 错误；抽水蓄能电站建设对改善大气质量方面的作用很小，C 错误；蓄能电站并不能不能减

少水资源浪费，D 错误。故答案选 A。 
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当雄是拉萨唯一的纯牧业县,牧民占比约 90%,依托特色畜种牦牛,走产业扶贫之路。甲公司成立于

2017 年初,采取“公司＋农户”的模式（下图）,生产的有“身份证”的牦牛肉产品销往全国各地,广受消

费者欢迎。据此完成下面小题。 

  4．加入甲公司后,牧民家庭明显增加的是（   ） 

A．牧场面积 B．牦牛数量  

C．劳动力数量 D．收入来源 

5．甲公司提高牦牛价值的主要途径是（   ） 

①扩大放牧规模②延长产业链条③创建产品品牌④实施多种经营 

A．①② B．②③ C．③④ D．①④ 

6．当雄生长期短,牧草较矮。为保障漫长寒季的草料供应,当地适宜采用的方法是（   ） 

①开垦草原种植牧草②储存草原生长期牧草③建设温室种植牧草④从邻近农区购买草料 

A．①② B．②③ C．③④ D．①④ 

 

4．根据图文信息，甲公司可以让产品销售到全国，并且受到消费者欢迎。并且精细加工和商标也提高了

商品的受欢迎程度。最终目的是投放市场获利。牧民家庭出租牧场能收到租金，牧民把牦牛入股给公司，

收到分红，为公司打工，能收到工资。所以牧民家庭获得的收入明显增加，故 D 符合题意；在该模式下，

公司会增加牧场面积、牦牛数量、劳动力数量，牧民家庭并不能增加这些，排除 ABC。故选 D。 

5．在示意图中，明确提出精细加工，注册商标，对应着延长产业链提高附加值。商标的存在意味着创建

了品牌。所以②③正确。并没有从中看出多种经营，也没有明确说明主要途径是扩大放牧规模。故选 B。 

6．当雄位于青藏高寒区，牧草低矮，存储牧草可能无法满足需求。而开垦草原可能破坏原有生态环境。

而如果解决了气温问题，则牧草可以长得更高，产量更大，故③适宜。而邻近农区一般为河谷农业，水热

条件好，也适合购入饲料用于过冬，故④适。故选 C。 
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田螺是广西稻田养殖的重要水产品。近年来，为助力乡村振兴，当地一些农民在传统稻田养螺基础

上，开挖螺沟，发展了新型“稻—螺”生态循环农业模式（下图）。据此完成下面小题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

7．稻田中开挖螺沟主要是为了（   ） 

A．增加稻田光照强度     B．加强稻田通风透气 

C．减少田螺天敌威胁     D．改善田螺生长环境 

8．图中生态循环过程最为复杂的区域是（   ） 

A．进水区        B．出水区 C．水稻区 D．螺沟区 

 

7．该地位于广西，属于亚热带季风气候，夏季高温多雨，冬季低温少雨。当地一些农民在传统稻田养螺

基础上，开挖螺沟，使沟与沟相连，使得田螺夏季能避热、冬季能躲冷，改善了田螺的生长环境，D 正确；

稻田中开挖螺沟不能增加稻田光照强度，也不能减少天敌威胁，A、C 错误；根据图示信息“进水口、出水

口”可知，螺沟里有水，不利于稻田通风透气，B 错误。故选 D。 

8．水稻生态系统包括与水稻生长发育相关联的各种动物、植物、微生物以及光照、温度、水分、养分等

的相互关系以及与周围其它各系统的关系，是图中生态循环过程最为复杂的区域，C 正确；进水区的主要

作用是进水，出水区的主要作用是出水，螺沟区是相互连通的沟水，借助水体的调节作用，使田螺夏季能

避热、冬季能躲冷，三个地区生态循环过程较简单，不复杂，A、B、D 错误。故选 C。 
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利用大型挖泥船将海底岩石搅碎，并将碎石和泥沙一起吹填造地，成为在海中建设人工岛的主要方

式。下图示意人工岛地下淡水分布。据此完成下面小题。 

 

9．参照上图，在造岛物质满足水渗透的前提下，人工岛形成并保持相对稳定的地下淡水区的条件是（   ） 

①降水充沛且季节分配均匀  ②降水充沛且季节集中  ③人工岛足够长  ④人工岛足够宽 

A．①③ B．①④ C．②③ D．②④ 

10．人工岛的地下淡水一般不作为日常生产生活水源，主要因为其（   ） 

A．取水难度大 B．开采周期长 C．水质较差 D．储量较少 

 

 

9．参照图中的岛内的淡/咸水界限，可知岛内地下淡水受岛屿周边海洋水的影响。在造岛物质满足水渗透

的前提下，降水充沛且季节分配均匀，雨水得到充分稳定的下渗，有利于岛内地下淡水区稳定；如果降水

季节变化大就会导致淡/咸水界限变化大，岛内地下淡水区空间变化大；人工岛足够宽也有利于人工岛形成

并保持相对稳定的地下淡水区；所以选 B。 

10．人工岛一般面积不大，人工岛没有足够宽度，容易受海洋咸水的影响，导致人工岛的地下淡水的区域

小，地下淡水储量较少，地下淡水储量不能满足日常生产生活的需求，即选 D。此题容易错选水质较差，

水质差是受到海水影响的地下水咸水区，地下水淡水区水质没有问题。 
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高级生产性服务是指中心城市的证券公司、会计师事务所、律师事务所等为企业提供的服务。下图

表示我国主要服务性城市为我国 500 家创新型上市公司提供服务的分布情况。据此完成下面小题。 

 

11．创新型上市公司优先选择同城的高级生产性服务企业进行合作，主要考虑（   ） 

A．空间邻近的便利性 B．服务职能的差异性 

C．服务范围的封闭性 D．服务对象的排斥性 

12．深圳与广州地理位置邻近，但与广州的联系强度远小于与北京、上海的联系强度，体现了深圳上市公

司选择高级生产性服务时遵循（   ） 

A．距离递减原则 B．市场最优原则  

C．等级优先原则 D．交通最优原则 

 

11．创新型上市公司优先选择同城的高级生产性服务企业进行合作，主要考虑同城服务商有更加便利的距

离优势，A 正确；不同城市服务商的职能没有明显差异，B 错误；服务范围从图中看出，大部分省会城市

都是对外服务大于本市服务，说明其服务范围没有封闭性，C 错误；材料中没有信息表明服务对象的排斥

性，同一公司可以为多家公司提供类似的服务，D 错误。故选 A。 

12．深圳与广州地理位置邻近，但与广州的联系强度远小于与北京、上海的联系强度，体现了深圳上市公

司选择高级生产性服务时对于北京和上海提供的服务满意度和需求度更高，说明北京上海比起其他城市，

包括深圳本市可以提供更高级的专业性服务，即等级更高，C 正确；舍近求远不符合距离递减原则、市场

最优原则和交通最优原则，ABD 错误。故选 C。 
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地质图上，构造等高线是指某一岩层顶部海拔相同点的连线。下图示意某区域的白垩纪岩层构造等

高线和地形等高线，地形等高线的等高距是 50 米，山峰最高点海拔为 681 米，河流丁处有一落差 10米的

瀑布。据此完成下面小题。 

   

13．关于该白垩纪岩层时期，地质历史事件表述正确的是（   ） 

A．铁、金等矿藏出现在此时期地层 B．裸子植物繁盛，是重要成煤时期 

C．海陆多次变迁，形成联合古陆 D．全球出现数次冷暖交替变化 

14．下列叙述正确的是（   ） 

①图中河流自东向西流②甲处坡面径流流向东北③若乙处地下含有煤层，开采时不易发生瓦斯爆炸④图中

河谷为向斜凹陷形成 

A．①③ B．①④ C．②③ D．②④ 

15．图中丙处该岩层顶部的最大埋藏深度可能是（   ） 

A．280m B．285m C．290m D．300m 

13．白垩纪属于中生代时期，铁、金等矿藏出现在古生代时期，A 错误；白垩纪时期，裸子植物繁盛，是

重要成煤期，B 正确；海陆多次变迁，形成联合古陆出现在古生代时期，C 错误；全球出现数次冷暖交替

变化出现在新生代时期，D 错误。故选 B。 

14．根据所学可知，河流流向与等高线凸出方向相反。读图可知，图示河流流经的等高线向西侧凸出，则

河流流向为自西向东流，①错；河流所在的河谷地区地势较低，两侧山坡向山谷汇流，甲处坡面径流流向

东北汇入河流，②对；由乙处闭合等高线和构造等高线的凸向可知，乙地为向斜山，煤气层气体沿岩层释

放，开采过程中不易发生瓦斯爆炸，③对；图中河谷为背斜凹陷形成，④错。综上分析，C 正确，ABD 错

误。故选 C。 

15．丙处该岩层顶部的埋藏深度=丙处地貌最高等高线高度（海拔高度）－构造等高线高度（岩层海拔）。

读图可知，丙处构造等高线高度为 100—120m；丙处外围等高线数值应为 400，但是河流丁处有一落差 10

米的瀑布，丙处位于丁处的下游，故丙处等高线高度为 350—390m，则丙处该岩层顶部的埋藏深度为

230—290m，最大埋藏深度可能是 285m，B 正确，ACD 错误。故选 B。 
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近年来，位于高纬的西伯利亚地区气候发生了明显变化，土地覆被也随之变化，平地上的耕地明显

减少，洼地上的草地大量转化为湿地，越年积雪（积雪期超过一年）面积减少。 

据此完成下面小题。 

16．导致西伯利亚地区土地覆被变化的首要原因是（   ） 

A．气温升高    B．气温降低    C．降水增多     D．降水减少 

17．湿地面积增加主要是因为当地（   ） 

A．洪水暴涨   B．退耕还湿   C．地面沉降    D．冻土融化 

18．西伯利亚地区平地上减少的耕地主要转化为（   ） 

A．林地    B．湿地     C．草地 D．寒漠 

 

16．读材料可知，越年积雪（积雪期超过一年）面积减少，说明积雪融化增多，故首要原因是气温升高，

A 正确，B 错误；降水增多会使越年积雪面积增大，C 错误；材料中“洼地上的草地大量转化为湿地”说明

洼地上有浅水出露地表，洼地积水增多，降水减少不合题意，D 错误。故选 A。 

17．由上题分析可知，气温升高会导致冻土融化，地表积水增多，湿地面积增加，D 正确；材料中“洼地

上的草地大量转化为湿地”说明湿地增加的主要原因不是洪水暴涨、退耕还湿和地面沉降引起，ABC 错误。

故选 D。 

18．由（1）（2）题分析可知，气候变暖使冻土融化，地表水分增多，但平地上较洼地地势高，积水较少，

不会有大量的浅水出露地表，减少的耕地主要不会转化为湿地，地表水分增加，适合草类植被生长，故主

要转化为草地，B 错误，C 正确；题干中“高纬的西伯利亚地区”热量不足，难以形成林地植被，A 错误；

气候上升使冻土融化，地表水分增多，会使植被覆盖增多，不会转化为寒漠，D 错误。故选 C。 
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下图为我国入秋时间等值线图。读图完成下面小题。 

 

19．以下地点入秋时间最晚的是（   ） 

A．拉萨 B．包头 C．上海 D．广州 

20．拉萨入秋时间比上海早，是由于拉萨比上海（   ） 

A．纬度高 B．海拔高 C．降水多 D．光照强 

21．旅游达人李明想追逐秋天的脚步尽可能多的感受祖国大美秋色，他选择的路线合理的是（   ） 

A．从广州向北到漠河 B．从漠河向南到广州 

C．从上海向西到阿勒泰 D．从阿勒泰向东到上海 

 

19．结合所学知识，纬度越高、入秋越早，海拔越高、入秋越早。读图可知，广州入秋时间为 11 月 1 日，

时间最晚，D 正确；包头是 8 月 1 日、上海是 9 月中下旬、拉萨是 8 月，ABC 错误。故选 D。 

20．拉萨入秋时间比上海早，是由于拉萨与上海相比，拉萨地处青藏高原，海拔高、气温低，入秋时间早，

B 正确；跟纬度、降水和光照关系不大，ACD 错误，故选 B。 

21．旅游达人李明想追逐秋天的脚步尽可能多的感受祖国大美秋色，他选择的路线合理的是从漠河向南到

广州，漠河最早入秋，广州很晚入秋，可以尽情追逐秋天的美景，A 错误、B 正确；从上海向西到阿勒泰、

从阿勒泰向东到上海是东西走向的，入秋时间没有从漠河向南到广州那么明显，CD 错误。故选 B。 
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我国内蒙古巴丹吉林沙漠中分布着众多湖泊，每一个湖泊都形成一套独立的生态系统。其中苏木吉林

湖地势低洼，且被周围沙山分水岭圈闭，近年来湖泊面积较稳定。图为“苏木吉林湖区湖泊补给量和排泄

量动态曲线图”。据此完成下面小题。 

   

22．该湖泊的类型和主要补给方式分别是（   ） 

A．咸水湖 冰川融水补给 B．咸水湖 地下水补给 

C．淡水湖 积雪融水补给 D．淡水湖 雨水补给 

23．据图推测，该湖面积最大的季节可能是（   ） 

A．春季 B．夏季 C．秋季 D．冬季 

24．该湖冬季总排泄量较小，最主要的影响因素是（   ） 

A．下渗 B．降水 C．蒸发 D．径流 

 

22．苏木吉林湖地势低洼，且被周围沙山分水岭圈闭。无河水外泄通道，为咸水湖，周围被沙山包围，无

冰川覆盖，无冰川融水补给，全年总补给量稳定，为地下水补给，B 正确，A、C、D 错误。故选 B。 

23．读图可知，每年 11 月至次年 5 月，苏木吉林湖总补给量持续大于总排泄量，因此 5 月苏木吉林湖面

积达到最大，5 月过后面积开始减小，因此湖泊面积春季达到最大。A 正确，BCD 错误；故选 A。 

24．读图可知，苏木吉林湖夏季温度较高时，总排泄量大，说明主要排泄方式是蒸发。湖泊位于内蒙古西

部，纬度较高，冬季湖面封冻，蒸发微弱，总排泄量少，C 正确；下渗不是湖泊排泄的主要方式，A 错误；

苏木吉林湖被周围沙山圈闭，植被稀少，无外泄径流，B、D 错误。故选 C。 
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2025 届高三地理选择题专练 01 

参考答案： 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 B C A D B C D C B D 

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案 A C B C B A D C D B 

题号 21 22 23 24             

答案 B B A C             

 

1．根据抽水蓄能电站工作原理，可知抽水蓄能电站主要是借助一定的地势落差来转化存储能量，由图丰

宁县地处山区，地形起伏大，B 正确；抽水蓄能电站与径流量有一定的关系，但不是影响抽水蓄能电站的

主要因素，A 错误；抽水蓄能电站的主要作用不是作为农业灌溉的，D 错误；抽水蓄能电站主要是用来稳

定电网的，与当地风能、太阳能的匮乏无关，C 错误。故答案选 B。 

2．从材料可以看到“在电力负荷低谷时抽水至上水库，高峰期再放水发电”，根据抽水蓄能电站工作原理推

测，该电站发电时期为用电量高峰时期，而在用电较少的时期，将部分电能用于抽水，因此把下水库的水

用泵抽到上水库的时间主要集中在用电量较少的 0～6 时的后半夜，而 6～12 时上午、12～18 时下午和 18～

24 时的上半夜用电需求较大，C 正确 ABD 错误。故答案选 C。 

3．蓄能电站是发电多余时储蓄电能，在用电高峰期发电，其目的主要是稳定电网运行，并不是增加了能

源，A 正确 B 错误；抽水蓄能电站建设对改善大气质量方面的作用很小，C 错误；蓄能电站并不能不能减

少水资源浪费，D 错误。故答案选 A。 

4．根据图文信息，甲公司可以让产品销售到全国，并且受到消费者欢迎。并且精细加工和商标也提高了

商品的受欢迎程度。最终目的是投放市场获利。牧民家庭出租牧场能收到租金，牧民把牦牛入股给公司，

收到分红，为公司打工，能收到工资。所以牧民家庭获得的收入明显增加，故 D 符合题意；在该模式下，

公司会增加牧场面积、牦牛数量、劳动力数量，牧民家庭并不能增加这些，排除 ABC。故选 D。 

5．在示意图中，明确提出精细加工，注册商标，对应着延长产业链提高附加值。商标的存在意味着创建

了品牌。所以②③正确。并没有从中看出多种经营，也没有明确说明主要途径是扩大放牧规模。故选 B。 

6．当雄位于青藏高寒区，牧草低矮，存储牧草可能无法满足需求。而开垦草原可能破坏原有生态环境。

而如果解决了气温问题，则牧草可以长得更高，产量更大，故③适宜。而邻近农区一般为河谷农业，水热

条件好，也适合购入饲料用于过冬，故④适。故选 C。 

7．该地位于广西，属于亚热带季风气候，夏季高温多雨，冬季低温少雨。当地一些农民在传统稻田养螺

基础上，开挖螺沟，使沟与沟相连，使得田螺夏季能避热、冬季能躲冷，改善了田螺的生长环境，D 正确；

稻田中开挖螺沟不能增加稻田光照强度，也不能减少天敌威胁，A、C 错误；根据图示信息“进水口、出水
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口”可知，螺沟里有水，不利于稻田通风透气，B 错误。故选 D。 

8．水稻生态系统包括与水稻生长发育相关联的各种动物、植物、微生物以及光照、温度、水分、养分等

的相互关系以及与周围其它各系统的关系，是图中生态循环过程最为复杂的区域，C 正确；进水区的主要

作用是进水，出水区的主要作用是出水，螺沟区是相互连通的沟水，借助水体的调节作用，使田螺夏季能

避热、冬季能躲冷，三个地区生态循环过程较简单，不复杂，A、B、D 错误。故选 C。 

9．参照图中的岛内的淡/咸水界限，可知岛内地下淡水受岛屿周边海洋水的影响。在造岛物质满足水渗透

的前提下，降水充沛且季节分配均匀，雨水得到充分稳定的下渗，有利于岛内地下淡水区稳定；如果降水

季节变化大就会导致淡/咸水界限变化大，岛内地下淡水区空间变化大；人工岛足够宽也有利于人工岛形成

并保持相对稳定的地下淡水区；所以选 B。 

10．人工岛一般面积不大，人工岛没有足够宽度，容易受海洋咸水的影响，导致人工岛的地下淡水的区域

小，地下淡水储量较少，地下淡水储量不能满足日常生产生活的需求，即选 D。此题容易错选水质较差，

水质差是受到海水影响的地下水咸水区，地下水淡水区水质没有问题。 

11．创新型上市公司优先选择同城的高级生产性服务企业进行合作，主要考虑同城服务商有更加便利的距

离优势，A 正确；不同城市服务商的职能没有明显差异，B 错误；服务范围从图中看出，大部分省会城市

都是对外服务大于本市服务，说明其服务范围没有封闭性，C 错误；材料中没有信息表明服务对象的排斥

性，同一公司可以为多家公司提供类似的服务，D 错误。故选 A。 

12．深圳与广州地理位置邻近，但与广州的联系强度远小于与北京、上海的联系强度，体现了深圳上市公

司选择高级生产性服务时对于北京和上海提供的服务满意度和需求度更高，说明北京上海比起其他城市，

包括深圳本市可以提供更高级的专业性服务，即等级更高，C 正确；舍近求远不符合距离递减原则、市场

最优原则和交通最优原则，ABD 错误。故选 C。 

13．白垩纪属于中生代时期，铁、金等矿藏出现在古生代时期，A 错误；白垩纪时期，裸子植物繁盛，是

重要成煤期，B 正确；海陆多次变迁，形成联合古陆出现在古生代时期，C 错误；全球出现数次冷暖交替

变化出现在新生代时期，D 错误。故选 B。 

14．根据所学可知，河流流向与等高线凸出方向相反。读图可知，图示河流流经的等高线向西侧凸出，则

河流流向为自西向东流，①错；河流所在的河谷地区地势较低，两侧山坡向山谷汇流，甲处坡面径流流向

东北汇入河流，②对；由乙处闭合等高线和构造等高线的凸向可知，乙地为向斜山，煤气层气体沿岩层释

放，开采过程中不易发生瓦斯爆炸，③对；图中河谷为背斜凹陷形成，④错。综上分析，C 正确，ABD 错

误。故选 C。 

15．丙处该岩层顶部的埋藏深度=丙处地貌最高等高线高度（海拔高度）－构造等高线高度（岩层海拔）。

读图可知，丙处构造等高线高度为 100—120m；丙处外围等高线数值应为 400，但是河流丁处有一落差 10

米的瀑布，丙处位于丁处的下游，故丙处等高线高度为 350—390m，则丙处该岩层顶部的埋藏深度为
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230—290m，最大埋藏深度可能是 285m，B 正确，ACD 错误。故选 B。 

16．读材料可知，越年积雪（积雪期超过一年）面积减少，说明积雪融化增多，故首要原因是气温升高，

A 正确，B 错误；降水增多会使越年积雪面积增大，C 错误；材料中“洼地上的草地大量转化为湿地”说明

洼地上有浅水出露地表，洼地积水增多，降水减少不合题意，D 错误。故选 A。 

17．由上题分析可知，气温升高会导致冻土融化，地表积水增多，湿地面积增加，D 正确；材料中“洼地

上的草地大量转化为湿地”说明湿地增加的主要原因不是洪水暴涨、退耕还湿和地面沉降引起，ABC 错误。

故选 D。 

18．由（1）（2）题分析可知，气候变暖使冻土融化，地表水分增多，但平地上较洼地地势高，积水较少，

不会有大量的浅水出露地表，减少的耕地主要不会转化为湿地，地表水分增加，适合草类植被生长，故主

要转化为草地，B 错误，C 正确；题干中“高纬的西伯利亚地区”热量不足，难以形成林地植被，A 错误；

气候上升使冻土融化，地表水分增多，会使植被覆盖增多，不会转化为寒漠，D 错误。故选 C。 

19．结合所学知识，纬度越高、入秋越早，海拔越高、入秋越早。读图可知，广州入秋时间为 11 月 1 日，

时间最晚，D 正确；包头是 8 月 1 日、上海是 9 月中下旬、拉萨是 8 月，ABC 错误。故选 D。 

20．拉萨入秋时间比上海早，是由于拉萨与上海相比，拉萨地处青藏高原，海拔高、气温低，入秋时间早，

B 正确；跟纬度、降水和光照关系不大，ACD 错误，故选 B。 

21．旅游达人李明想追逐秋天的脚步尽可能多的感受祖国大美秋色，他选择的路线合理的是从漠河向南到

广州，漠河最早入秋，广州很晚入秋，可以尽情追逐秋天的美景，A 错误、B 正确；从上海向西到阿勒泰、

从阿勒泰向东到上海是东西走向的，入秋时间没有从漠河向南到广州那么明显，CD 错误。故选 B。 

【解析】22．苏木吉林湖地势低洼，且被周围沙山分水岭圈闭。无河水外泄通道，为咸水湖，周围被沙山

包围，无冰川覆盖，无冰川融水补给，全年总补给量稳定，为地下水补给，B 正确，A、C、D 错误。故选

B。 

23．读图可知，每年 11 月至次年 5 月，苏木吉林湖总补给量持续大于总排泄量，因此 5 月苏木吉林湖面

积达到最大，5 月过后面积开始减小，因此湖泊面积春季达到最大。A 正确，BCD 错误；故选 A。 

24．读图可知，苏木吉林湖夏季温度较高时，总排泄量大，说明主要排泄方式是蒸发。湖泊位于内蒙古西

部，纬度较高，冬季湖面封冻，蒸发微弱，总排泄量少，C 正确；下渗不是湖泊排泄的主要方式，A 错误；

苏木吉林湖被周围沙山圈闭，植被稀少，无外泄径流，B、D 错误。故选 C。 

 


